

立會「建言有為」香港「實幹有成」

第七屆立法會會期本周五完結,立 法會主席梁君彦昨日在記者會上表示, 今屆立法會扭轉了過去多年內耗的困 局,重回理性務實,並以「志不求易,事 不避難,建言有為、實幹有成 |形容今 **屆議員的工作成果。事實勝於雄辯,本** 屆立法會盡職履責發揮了強大作用,高 質量通過了大量議案,交出了亮麗的成 績單,展現了「愛國者治港 |的新風貌, 為推動香港由治及興作出了重要貢獻。

本屆立法會是新選制下選出的第一 居立法會,立法會運作進入新階段,立 法效率大為提升。四年會期內,舉行了 135次會議,通過了130項法案,較上屆 超過六成。其中,延宕20多年懸而未決 的基本法第23條立法,在本屆立法會任 期內獲得全票通過,體現了議會在維護 國家安全上的高度共識和執行力。此 外,涉及土地房屋政策、醫療改革等領 域的民生法案亦獲得高效處理,尤其是 在規管網約車、簡樸房等老大難問題 上,展現了迎難而上「為民服務 |的宗旨。

本居立法會沒有「拉布」,沒有 「流會」,沒有為問而問,議員們表現 專業,辯論質素顯著提高。例如在討論 北部都會區發展策略時,不同界別議員 從環保、交通、產業規劃等多角度建言

獻策,促成政策優化;又如在爭議頗大 的《同性伴侶關係登記框架條例草案》 審議中,議員提出許多意見,令致草案 二讀辯論中止,議員積極為民發聲,彰 顯立法會不是橡皮圖章。

統計數字顯示,特區政府根據本屆 議員的建設性意見,就各項草案提出了 超過1800項修正案,可見只要議政的出 發點是以香港根本利益和長遠利益為依 歸,即使對政府施政提出批評,要求官 員問責,同樣會受到尊重和接納。真正 的言論自由,不在於口號激烈與否,而 在於能否推動問題的解決,本屆立法會 正是以務實、理性、建設性的辯論,實 現了高質量的民主。在「愛國者治港| 原則下,議政空間沒有削弱,反而脫離 了政治對抗的泥沼,回歸到理性高效、 聚焦民生經濟的正軌,回歸到香港在行 政主導下行政與立法互相配合又相互制 衡的初衷,印證新選舉制度是符合香港 實際的好制度。

第七屆立法會完成使命,第八屆立 法會提名期即將展開。包括梁君彦在內 的不少現任議員表態不再爭取連任,將 來在其他崗位以其他方式繼續服務香港 和市民。人事有代謝,往來成古今。通 過立法會換屆實現新舊交替,是民主政

治的常態。部分資深議員的退出,將鼓 勵更多愛國愛港、有才能、有志服務香 港的新血積極參選。百年變局加速演 進,香港面對的挑戰和風險有增無減, 而因應科技變革推動經濟轉型,也需要 更多具備新知識結構、新思維理念的人 才加入立法會,這有助香港進一步推動 由治及興。

這是新選制下的第二次立法會選 舉,選舉回歸選賢舉能的本質,尤為突 出公平競爭、良性競爭,任何參選人一 旦通過法定程序,確認為合資格候選 人,都將站在同一條起跑線上展開競 爭。正如「港澳平」文章指出,不存在 什麼「祝福名單」,也沒有誰享有什麼 「特殊待遇」,候選人將通過比政網、 比能力、比形象,以「揼石仔」的韌 性,全力爭取選民的支持。

立法會選舉關乎香港經濟發展和民 生改善,關乎每一位市民的切身利益, 關乎香港的未來。相信特區政府一定會 全力以赴,組織好舉辦好今次選舉,確 保選舉公平、公正、誠實、安全有序進 行。社會各界也會以主人翁的精神,積 極參與選舉活動,為將香港家園建設得 更好投下神聖一票,選出歷史上最高水 平的一屆立法會。

.... 井水集

弘揚教育家精神

教育部教育家精神巡迴宣講 (港澳站)昨日舉行,多名內地宣 講團成員及香港教師代表分享寶 貴的育人實踐體會。有教師為幫 助白血病患者而放棄個人專利, 有教師在全國各地支教逾百次推 動城鄉均衡教育發展,有老師組建 治區展開宣講活動,今次來到港 樂隊唱響大山裏孩子的心聲 這些感人故事,讓香港各界領悟 到教育家精神的時代意義。

強國必先強教育,強教育必 先強師。習近平主席高度重視教 師隊伍建設,提出了中國特有的 教育家精神。《教育強國建設規 劃綱要(2024-2035)》提出實施 教育家精神鑄魂強師行動,以教 與內地的教育交流與合作,其中 育家精神引領新時代教師隊伍建 設,是建設教育強國的重要任 務,也是實現中國式現代化、民 族復興的必由之路。

宣講活動,旨在通過宣講優秀教 師在推動教育教學改革、幫助學 生成長成才等方面的典型案例, 生動展示心有大我、至誠報國的 理想信念,言為士則、行為世範 的道德情操,啟智潤心、因材施 教的育人智慧,勤學篤行、求是 創新的躬耕態度,樂教愛生、甘 於奉獻的仁愛之心,激發廣大教 師樹立「躬耕教壇、強國有我 | 的志向和抱負。

宣講團巡迴全國多個省市自 澳站,體現了國家對港澳教育事 業的重視,有助促進內地和港澳 在教育理念、師德建設和人才培 育等方面的交流與合作,也有助 在香港推廣中華優秀傳統文化和 教育家精神,增強香港年輕一代 的國家意識和民族認同。

特區政府高度重視推動香港 「內地與香港教師交流及協作計 劃」透過不同的專業交流模式, 提升兩地教師的教學素質和專業 發展。香港學校與內地學校結成 教育部啟動教育家精神巡迴 姊妹學校,通過實地或線上交 流,進行更為常態化的互動。《大 公報》主辦的師德師風獎也獲得特 區政府大力支持,有力促進了教 師隊伍建設。隨着兩地教師交流 合作的不斷提升,具有教育家精 神的本港教師隊伍將日益壯大。

全國勞模「上天下海」分享奮鬥故事激勵港人

他為火箭「焊接心臟」她巡航守護海洋

他能為火箭「焊接心臟」,先後助力 90多發火箭衝上雲霄;她是中國首位遠洋 公務船女船長,十年巡航足以繞行地球。 全國勞動模範、大國工匠高鳳林與全國先 進工作者詹春珮,近日隨全國勞動模範和 大國工匠代表團訪港,將「上天下海」做 到極致的奮鬥故事帶到香江,為香港勞工 與青年注入正能量。

提到香港發展,高鳳林認為香港具條 件,只要結合內地的技術與材料,可建設 海上航天發射平台;詹春珮建議香港聯動 内地、協同大灣區,在綠色航運、智慧航 運等領域持續發力,穩固國際航運中心地 位。

大公報記者 肖泓宇

詹春珮

- 出生於1990年12月
- 現任上海海事局東海海 巡執法總隊巡航管理科 副科長
- 2024年任「海巡01|輪

成就及榮譽(部分)

- 全國青年崗位能手標兵
- 榮獲第28屆「中國青年 五四獎章」、先進工作 者稱號、「上海市三八 紅旗手標兵」稱號
- 獲授予「2024年全國五 ·勞動獎章」、「最美 職工 | 稱號
- 參與20餘次航海任務



▲全國勞動模範、大國工匠高鳳林(右)與全國先進工作者詹春珮(左),分享他們 如何將「上天下海」做到極致的奮鬥故事 大公報記者何嘉駿攝

高鳳林

- 出生於1962年3月
- 中國航太科技集團有限公司第一 研究院211廠14車間高鳳林班組
- 第一研究院首席技能專家
- 中華全國總工會副主席(兼)

成就及榮譽(部分)

- 擁26項知識產權專利
- 曾獲全國五一勞動獎章,被評為 全國勞動模範、全國道德模範
- 曾獲部級科技進步一等獎、國家 科技進步二等獎、全國六西格瑪 優秀專案獎
- 曾獲2014年紐倫堡國際發明展 覽會三項金獎

「全國勞動模範」、「大國工匠」和「全國 先進工作者|皆為國家級榮譽,代表着各行業的 卓越標桿。

作為中國航天科技集團第一研究院首席技能 專家,高鳳林40年來扎根一線,攻克一系列火箭 發動機焊接技術難題。他分享了一次難忘的國際 合作:美籍華裔諾貝爾獎得主丁肇中教授領導的 國際團隊三年半未攻克暗物質探測器難關,高鳳 林團隊兩天拿出方案,兩個月獲國際聯盟總部認 可,並被委任以中國科學院特派專家身份督導項 目實施,「這充分體現了中國人的智慧,印證了 我們既有理論深度,又有實踐經驗,能從雙重視 角解決問題。

對工作要有「執著的追求 |

身為我國首位遠洋公務船女船長,以及「海 巡01」輪船長,詹春珮十年如一日,堅守遠海巡 航救助一線,參與南海島礁建設航海保障,捍衛 國家領土主權和海洋權益,以及馬航失聯客機搜 尋等20餘次重大任務。

詹春珮認為,女性在航海領域具有獨特優 勢:「細膩、耐心和韌性――在搜救中更能共情

遇險人員,在長期海上作業中能以堅韌心態應對 排戰○Ⅰ

在與香港本地職工的交流中,詹春珮對勞模 精神有更具體的詮釋。她分享道,一位陳姓香港 鐘錶從業員在分享經驗時,反覆說着「我不知道 這個怎麼講,但我就是這麼做的。|這句樸實的 話讓她深有感觸——真正的勞模精神並非刻板遵 循「愛崗敬業、無私奉獻」的教條,而是發自內 心的「真誠的熱愛」與「執著的追求」。

詹春珮認為,這種初心與所處的地域和環境 無關,無論是香港還是內地的勞動者,當他們沉 浸於專業、精益求精時,所展現的精神本質都是 相通的。

談及香港發展,高鳳林認為香港完全具備建 設海上航天發射平台的條件:香港擁有資本、金 融、人才和地理優勢,結合內地的技術與材料支 撐,理論上完全可行。他更指出,憑藉香港人特 有的精細細膩,甚至可發展航空製造業。

詹春珮則從航運角度分析:「香港作為老牌 國際航運中心,只要聯動內地、協同大灣區,在 綠色航運、智慧航運等領域持續發力,地位將更 加穩固。」

兩位模範對香港青年寄予厚望。高鳳林提出 「九知」與青年共勉,包括「知真」追求真理、 「至誠|全身心投入、「致用|積極實踐等。他 強調:「沒有理論支撐的實踐,做不到高端;沒 有實踐支撐的理論,走不長遠。青年要知其然更 知其所以然,做到知行合一。|

個人目標與國家利益同向

高鳳林補充道,勞模精神的核心在於「甘於 奉獻」,個人目標要與國家利益、民族利益同 向,且適用任何環境:「在家為子女、父母付出, 不會計較回報;為國家、民族做事,『先把事情 做成』,後續的回報自會由組織、國家給予。」

詹春珮分享,很多行業看似是男性主導,只 是因為嘗試的女性較少,並非女性不適合,鼓勵 香港女性:「無論是什麼行業,特別是讓你缺乏 自信的領域,不要被『性別限制』的觀念束縛。 你試一試,不試怎麼知道行不行?

全國勞動模範和大國工匠代表團昨日繼續訪 港行程,與中學生和市民交流,並前往數碼港及 啟德體育園,了解香港的最新發展。代表團今天 上午將結束訪港行程,並前往澳門訪問。

全國勞動模節 表彰重大貢獻者

話你知

「全國勞動模範」是黨中央、國 務院授予在社會主義建設事業中作 出重大貢獻者的榮譽稱號,授予企

業職工、農民和其他社會主義建設者,評選表彰 工作每5年一次。「全國先進工作者」則是黨中 央、國務院授予在社會主義建設中作出重大貢獻 的勞動者的榮譽稱號,與「全國勞動模範|同屬 國家級榮譽,主要表彰對象爲機關和事業單位職 工。自2005年起,國務院定期開展表彰工作, 截至2025年共評選17次

「大國工匠」是高技能人才的傑出代表, 在2025年第三屆大國工匠創新交流大會上,中 國首批200名高技能人才被授予「大國工匠」稱 號,他們都是經過推薦、評審和培訓後,由中 華全國總工會審議通過並正式授予稱號

楊何蓓茵:公務員培訓 包括採購程序

【大公報訊】記者戴東報 **道:**昨日立法會會議上,有議員 提到有意見指包括政務主任在內 的官員只會按程序辦事,缺乏在 商業實務上的知識及培訓。公務 員事務局局長楊何蓓茵表示,當 局重視職系人員的培訓及專業發 展,在本地培訓方面,過去三年 超過5800人次參與,累計培訓日 數逾3400日。在內地培訓方面, 過去三年已有超過200人次的政務 主任參與。

楊何蓓茵指出,試用期內的 政務主任及高級政務主任的課程 除涵蓋多個範疇,亦有專設公共 行政及財務管理等實務課題的課 程;公務員網上學習管理平台亦 有提供實務培訓,包括採購程 序,供所有政府人員參考。

在內地培訓方面,楊何蓓茵 表示,各級政務主任的課程包括 國家行政學院課程,及於內地院 校的國家事務研習課程,為期6至 12天不等。

中九龍繞道料12·21通車 九巴城巴開新線



▲中九龍繞道(油麻地段)暫定最快12月21日 通車。

【大公報訊】中九龍繞道(油麻地 段)預計將於12月開通。據悉,當局暫定 最快12月21日通車,除連接T2主幹路的 出入口外,其餘出入口都會開通。九巴及 城巴將在繞道通車後開辦三條行經繞道的 繁忙時段新巴士線,當中九巴將開設兩條 新線,分別來往屯門和觀塘,以及荃灣西 至油塘;城巴則會開辦來往將軍澳康城及 機場的路線。

中九龍繞道(油麻地段)全長4.7公 里,當中包括長約3.9公里的隧道,西接 油麻地交匯處、東接啟德發展區及九龍 灣,預計通車後繁忙時間來往油麻地與九 龍灣車程將大減至約5分鐘。

九巴昨日表示,將開辦2條新路線行 經中九龍繞道(油麻地段),分別為來往 屯門恆順園及觀塘碼頭的252S線、來往 荃灣西及油塘的33X線。另外,5條現有 巴士線,包括258X、259S、259X、 268P及269S亦會改道行經中九龍繞道(油 麻地段)。城巴表示,將推出全新機場快 綫A28X,連接將軍澳、機場及港珠澳大 橋香港口岸,預計從日出康城往機場的車 程,將較現有路線大幅縮短約40分鐘。